

笑語溫馨燦爛 · 才識卓越宏遠

追憶蔣緯國上將的特立獨行 (下)

● 馮滬祥 (彩色圖照刊第五頁)

對蔣公戰略獨有新解

今年是神聖抗戰七十週年，民進黨政府卻幾乎無聲無息，冷淡之至，也令人感慨萬分！

這時再回顧蔣緯國將軍生前，花很多心血介紹蔣公抗戰的指導原則，更加覺其難能可貴。

我曾經親眼看到，蔣氏在很多文稿上，密密麻麻寫的很多批示，也親自看到他寫的文章，說明蔣公對抗戰的戰略指導，這不但在民族聖戰史上，極具參考價值，在世界戰史上也極具啟發作用。

蔣將軍當時令我印象最深刻的，就是他曾經向我親自說明，蔣公為什麼要用龐大的精銳國軍，在淞滬戰爭中，硬撐苦戰到底？

很多人公認，那次浴血苦戰，粉碎了日本人狂言「三個月內亡中國」，所以對振作民心士氣，影響很大。這個原因，固然重要，但更重要的是——

很多人沒看出，蔣公是在迫使日本，把北方精銳日軍，大批南調，所以逼得日本原訂「從北朝南」的戰爭方向，被迫改成「從東朝西」，這是一個眼光非常遠大的總體戰略！蔣將軍指出，如果日本順利的從

北向南侵略，中國即無大後方可守，很可能國軍最後被逼下海；因此，只有迫使日軍改成從東到西，才能陷日軍於泥淖中，國軍也才有大後方，可以長期抗戰，達成「以空間換取時間」的整體戰略目標。

蔣緯國將軍並告訴我，高明的指揮官，必定迫使敵軍在我方指定的戰場作戰，蔣公真正做到了這一點，所以非常高明！

日本人一直到現在，還很少人看出這個重大戰略，甚至「靖國神社」記載淞滬戰役，仍只看到表面上引來國軍大量兵力，沾沾自喜，而只知自

誇日本的「軍威」，其實日本從此陷入蔣公指定的戰場，步步苦戰而不自知。

一九八九年，蔣緯國將軍曾經出版嘔心瀝血之作《蔣委員長對抗日戰爭指導》，將蔣公的抗日戰略，論述得非常清楚，對蔣公忍辱負重的各個歷程，也說得非常明白。內行人都知道，這是世界級的重要著作。

世界著名軍事家艾爾弗需德·馬漢，在《海軍的管理與戰爭》名著，即曾指出：「如果戰略錯了，那麼，將軍在戰場上的指揮才能，士兵的勇敢，輝煌的勝利，都將失去它們的作用。」

我們英勇的國軍士兵，在抗日「戰鬥」中，常用血肉之軀浴血奮戰，可歌可泣；各級指揮官在劣勢火力中，也帶運用高明的「戰術」，以寡擊眾，獲得很多大捷，也是有口皆碑，舉世稱頌。

然而，更重要的，就是「戰略」

要能正確，並有遠見，才能保證最後勝利。

所以，蔣公在抗戰之初，即用精銳部隊迫使日本從原先「由北向南」，變成「由東相西」，逐步踏入中國大後方廣大泥沼中，如今證明，這種整體「戰略」，是最重要、最關鍵的致勝原因。

蔣將軍能明確對此深入解讀，並向世人分析，也是他身為戰略家對抗戰史的一大貢獻。

另外，軍事名家克勞塞維茲在《戰爭論》也曾強調：指揮官必須「堅持自己信念，像屹立在海中的岩石一樣，經得起海浪的衝擊。」

蔣公在抗戰整體戰略上，堅持「以空間換取時間」的信念，爭取時間配合國際形勢，以拖垮日本，終能得到最後勝利，後來國共內戰、大陸淪陷，他退居台灣後，再用高瞻遠矚「以時間換取空間」的戰略，經營台灣成為三民主義模範者改用政治號召，

都能堅定不拔、經得起衝擊，確實人如其名，如同易經所說「其介如石」。

很多人通常說抗戰八年，那是從民國二十六年「七七事變」算起，但在那之前六年，東北已經發生「九一八事變」，民間義勇軍奮起單獨抗日，也是重要貢獻，自應向前推，共為十四年。

我因家鄉就在東北，家族堅定抗日，所以對《松花江上》這首抗日歌特有感情；先伯馮庸更是毀家紓難，變賣所有家產，創辦「馮庸大學」，學生全受軍訓，共同全力抗日，為中國近代史開創了「民間抗日」的奇蹟。

蔣將軍任裝甲兵司令時，很多將領來自「東北」，甚至被污蔑成「東北幫」，其實省籍只是巧合，因為東北抗日最早，很多青年從軍，蔣將軍深深同情東北人抗日，或許情感更為投緣。但後來多事者卻以此來挑撥，

更可以看出將軍處境的艱困。

蔣將軍精通很多種外文，國語又很標準，深具語言魅力。一般人只知道他英文很好，發音也很純正，卻不知他很風趣，會講「各省」英文，更

少人知道他的德文也很好。我在擔任國大代表時，錢復時任議長，就曾親

口告訴我，「蔣將軍的德文比英文還好」！所以他每次出國訪問，均能轟動全場，風靡聽眾。

一九九〇年蔣將軍到美國訪問，風靡整個美國僑界，他以特有的語言魅力，以及充滿陽光的風趣內容，博得了一場又一場的熱烈掌聲。

後來在舊金山，有報紙訪問他，對鄧小平所提「有中國特色的社會主義」什麼看法？他原則上表示肯定，認為「那就是孫中山先生的民生主義」，結果竟然引起台獨人士強力杯葛，他回台灣。

如今事實證明，正是因為鄧小平不再講「共產主義」，而改講「有中

國特色的社會主義」，並且強調「改革開放」，大陸經濟才能蒸蒸日上，起死回生。

蔣將軍過世之後，我曾經有一次到大陸訪問時，詢問大陸的重要領導人，什麼叫做「有中國特色的社會主義」？他回答八個字：就是「市場經濟」加「社會公義」。

我當時緊接著問，這是不是孫中山先生的民生主義？他很快的點頭說，「正是如此！」

由此可以證明，將軍當時的體認，確實眼光遠大，而且非常正確！一九八六年，蔣將軍脫下軍服，調任國家安全會議秘書長。蔣經國總統親口告訴他，國安會開會，「愈少愈好」。這充分表現蔣經國先生的睿智。因為根據憲法，政府應為「責任內閣制」，他晚年為加速民主化，最主要目標就是「回歸憲法」；因此，

他不但自己絕不越權干預行政院，也要求國安會盡量少開會，這種「回歸

憲法」的遠見，才是真正民主風範。

相形之下，今天憲法卻被改成本倫不類的「雙首長制」，總統權大而無責，行政院有責卻無權，國安會更成為「太上行政院」而不用負責，明顯均在踐踏民主憲政。

蔣將軍卸下國安會秘書長公職後，到加拿大參加國際會議，曾經演講重要題目：「如何統一中國」？

他當時特別提到，兩岸應該有共識：第一，兩岸人民都認為自己是中國人，所以只要一個中國；第二，兩岸要追求中國人能夠「過好日子」，所以任何不能使中國人「過好日子」的障礙，兩岸應該聯手排除。第三，兩岸要追求一個受國際尊敬的「理想的新中國」。

他當時還強調，在這三項共識之下：誰如果不承認自己是中國人，要鬧分家，誰就是兩岸的公敵。

他發表這個演講之後，曾經告訴我，大陸因為有人參加國際會議，連

夜回報北京，經過最高階層討論，後來在會中向他表達，很同意他見解；可說是兩岸第一次，間接討論統一問題。

後來情況證明，大陸只要求「一個中國原則」，也就是蔣將軍當時所提第一項，只要兩岸都肯定一個中國原則，什麼都好談。將軍所講的第二項，任何不能使中國人「過好日子」的障礙，其實是在講僵化的馬克思教條，後來在江澤民任內十六大政治報告中，也公開提到，應該加以去除。

還有第三個，更重要的是，蔣將軍提到「未來要追求一個受國際尊敬的理想的新中國」，並且指出，他所講這一個中國，「絕不是現存的任何中國，而是一個理想的新中國。」

這可說是他對中共「一國兩制」的回應，也就是說，未來「一國」，既不是中華人民共和國，也不是中華民國，應該是今後兩岸共同統一的新中國。

他在當時所提出的這項創見，現在追憶起來，是對「一國兩制」最有遠見的新詮釋，相信今後也會在歷史受到重視。

一九九七年，香港回歸之後，新同盟會會長許歷農上將，在十一月份中旬，曾率領參訪團，和大陸海協會會長——江澤民的老師，被稱為「國師」的汪道涵會晤，對此問題曾經進一步討論。

當時，汪道涵曾經親口講出一段非常重要的話，他說：「這一個中國，既不是中華人民共和國，也不是中華民國，而是兩岸人民共同締造的統一的中國」，可說與蔣將軍提出的構想，完全不謀而合，完全相通！

記得，許老爹當時曾緊接著問：「這未來統一的中國，國號不是能改」？本來我們以為，汪道涵可能覺得為難，可能會閃避這個問題；但他沒有，他很明確而且肯定的說：「可以改」，並說：「因為鄧小平講過，

只要合乎一個中國原則，什麼都可以談」。

當時，許老爹立刻再接著問：「如果就叫『中國』，怎麼樣」？也就是說，如果今後兩岸國號都各讓一步，就用中國兩千多年來一直通用的國號，就叫「中國」，怎麼樣？

汪道涵很快的回應：「可以，這就是我們的意思」！

當時，我立刻警覺到，這是兩岸的極重大事情！今後也會是兩岸關係的重大突破！所以當天犧牲晚上的宴請，就專心在上海西郊賓館，整理出所有對話紀錄，經由大陸陪同人員協助，立刻傳回台北。

我記得，當天是星期日，已經晚上九點多，各報都應該已經大致截稿，但是仍然在第二天，同時成為中國時報與聯合報等大報的頭版頭條，而且基本上把所有的對談內容，通通登了出來。

當時，蔣將軍已經不幸過世；回

想起來，很可能因為他的構想，經過大陸高層討論定調，再由汪道涵會長親自向新同盟會成果表達。

台灣各媒體登出內容之後，各方反應都很驚喜，認為汪老的談話非常開明、非常理性，而且絕對能夠爭取海內外人心。因為，這和台獨長久宣稱，「一國兩制」就是「中華人民共和國」要併吞台灣，內容完全不同。

後來很多台獨刊物，紛紛為文，加以扭曲，都說這只是汪道涵的個人意見，甚至說汪道涵因為這次談話，而在內部被批評，逼他辭職。

因此第二年二月份，我到上海，單獨會見汪道涵會長，我當面請問他「有沒有受到什麼困擾？」他很明確的講：「沒有啊。」然後再補一句：「這就是江總書記的意思。」

汪老生平非常謹慎而有分寸，對於重大議題，不可能出格，他的講話當然是江總書記的意見；只不過程序上還要經過人大的同意。所以可能有

人對於程序有意見，但並不代表對內容有質疑。

蔣將軍在天之靈，如果知道大陸同意，今後各讓一步，新國號就叫「中國」，完全吻合他的心意，相信他一定會很欣慰！

其實，何只蔣氏會很欣慰，今後如果兩岸，不再內戰，共同走向統一富強的新中國，相信國父及蔣公在天之靈，也會非常認同！

晚年夢見先賢先烈

蔣緯國將軍在一九九三年底，突然在聖誕節心臟病突發，然後心臟大動脈嚴重出血。

當時我正在上海訪問，聽到這個消息非常震驚，立刻打電話，到蔣將軍家裡詢問，他家人證實確實如此。

我立刻兼程趕回，到醫院探望他，那時他還沒有完全脫離險境。

等他脫離險境之後，他跟我講，在昏迷之中，他夢到老總統，特別跟

他講：「你還有工作未了，你回去吧。」

後來，他還夢到國父，好像行色匆匆，特別也來看他，拍拍他，說還有事情忙，就先走了。

另外，他還夢到義父戴季陶，特別來看他，身後還有白衣觀音；戴老先生曾經在重慶落水，後來告訴他，因為觀音菩薩庇護而沒溺斃。此外他還夢到朱執信、吳忠信等人來看他。

蔣將軍在病後，有很多驚人的大動作，為了救國、護憲、反獨、促統，而旗幟鮮明，毫無顧慮的挺身而出，可能與他病中體會到使命感，有密切關係。

蔣將軍當時的大病，可說千鈞一髮，非常驚險；他認為由於是祖先的底祐才能脫險，所以病後跟我提到他，想要「謝祖」。

然而，他當時還有公職在身，身體也沒辦法遠行，所以，他希望我，能代表他去正式謝祖。

因此，在一九九四年清明，我受將軍委託，專程到大陸，先到奉化溪

口蔣公父母墓園，再到四川成都戴老

再往上冒煙，很像香火鼎盛，齊向王太夫人的墓園致敬。

先生的靈骨塔，代他進行「謝祖之旅」。

等到我回來，向蔣將軍說明這風水形勢後，他順便告訴我，在台灣慈湖的風水，是經過蔣公親自勘定的。

可能才是主因。

我到奉化縣後，印象最深刻的，

突然之間傾盆大雨，堪稱生平所僅見

附近看地形，第二次還親自帶了精緻

，似乎天地有所感應。那也是我第一次到奉化；事隔十年之後，我曾經再

率大學生團訪問，發現當地建設大為

的羅盤。蔣公第一次看到慈湖外面的湖，立刻指著山腰說，後面應該還有一個湖。果然第二次在後面，另外又

進步，經濟更為繁榮，對蔣公歷史也更為尊重。很多當地官員，都還記得我在十年前去參訪的情形。

對來對去，最後說「就在這」，即現今的慈湖四合院。

他提到老總統，生前曾提過兩個方案，一個方案是在南京的中山陵，在山腰正氣亭的位置，另外就是在家鄉的四平山，王太夫人的墓旁。

當時，我去奉化，祭拜王太夫人墓園時，當地人就跟我講，王太夫人墓園，從風水來講非常好，因為整座四平山，好像彌勒佛的形狀，而王太夫人的墓園，就在彌勒佛的肚臍裡面，所以深具地氣，能夠地靈人傑。

蔣公過世之後，慈湖一直有憲兵守護，但在一九七九年左右，發生慈湖淹水事件；深夜突然慈湖決堤，湖水滾滾而出，幾乎洩光，從風水看，自然很不吉利。原因眾說紛紛，至今不明。民間盛傳，蔣家第三代男丁過

世太快，是因兩蔣未能入土，這未必為真實，因為美國很多靈柩，也都並未入土，反倒是慈湖風水遭到破壞，

園，可以遠遠看到山腳的村莊，很多還是農村家庭，煮飯的時候，煙囪再

地方人士還說，從王太夫人的墓園，可以遠遠看到山腳的村莊，很多

跟台灣的慈湖幾乎是一模一樣！

亭」，青瓦蓋成，中間碑文由孫科所寫。整個亭子依山面水，可以看出老總統最重視「正氣」的精神。

可是據當地官員講，從來沒有人去過這個地方，就連當地官員，也是問了很久，經過很多荒蕪的小路，腳踩雜草，最後才找到。

如今看來，老總統提議葬在中山陵，當然就是「黨葬」。因為，中山陵的前面，有個大石碑寫，「中國國民黨葬總理孫先生於此」，老總統是中國國民黨總裁，自然也可用黨葬的方式葬在中山陵。

後來，我也曾經奉蔣緯國將軍之命，和大陸高層，親自就此溝通多次。

當時蔣將軍跟我講，可有三種方

式，第一種是國葬，如在台灣慈湖，現在是「國葬」，但是在大陸，這明顯會強人所難。第二種「黨葬」，就是比照中國國民黨對總理的黨葬，經我溝通結果，當時江總書記答案，很

明顯是肯定。汪道涵就曾經跟我明確提到，江總書記說過，這是「人情之常」，並且強調，大陸會用最高規格尊重，並且會有很好的保護。

第三種就是用家葬，就是回到奉化的四平山。

本來大陸從政治上顧慮，因為蔣公一生反共，殺了很多共產黨人，還有些人對蔣公餘恨未消，但這因素，後來慢慢淡了；中共中央現在定位，國共應該和解，所以經常引用魯迅名詩，「歷盡劫波兄弟在，相逢一笑泯恩仇」，對於從前的歷史恩怨都主張去掉。

尤其，蔣公一生強調民族氣節，並且堅持一個中國，連毛澤東生前都欽佩，並曾親自向其醫生李志綏表示過，李醫生回憶錄即曾提及此看法。

所以，西安事變原址，本來中共蓋個亭子，從前稱為「捉蔣亭」，後來即改為中性的「兵諫亭」。中共從前對抗戰，不承認是國民黨領導，也

在勝利六十週年，由胡錦濤正式承認。凡此種種均可看出中共對歷史與蔣公，逐漸尊重的胸襟。

所以很諷刺的是，目前台獨雖然大提「去蔣化」、廢中正紀念堂，但大陸奉化卻準備興建紀念堂。

當初在李登輝任內，為了避免兩蔣移靈，影響他的統治，所以暗中反對。他做得很技巧，透過婦聯總會向蔣老夫人報告。蔣老夫人當然了解蔣公的心意，只是蔣老夫人當時年齡已經過了一百歲，身體時好時壞，所以蔣緯國後來跟我講，婦聯總會的簽呈建議老夫人暫緩，等統一後再議，是由她身旁一位黃武官幫她簽字。難怪那個簽名，看來孔武有力，不可能是蔣夫人病中簽的。

當時聽說是蔣彥士做此建議。所以蔣將軍過世之後，有一次我親自跟吳伯雄（時任秘書長）洽談這件事情，告以大陸方面同意，就看台灣方面怎麼回應，吳伯雄特別提到，可以去

問蔣彥公。

當我拜訪蔣彥士時，蔣彥士親自拿著蔣夫人批的公文給我看，然後提到，這是蔣夫人的意思。我親眼看到蒼勁有力的簽名，認為蔣將軍所講為真，確實太有力道，不像老夫人所簽。

後來，蔣夫人也高齡過世，她的遺願，也有幾種方案，首先，如果蔣公遷葬中山陵，她則願遷葬上海，與其父母親合葬；如果遷葬奉化，則她願意共同與蔣公合葬家鄉，中間很有分寸與學問。既顧到親情，也顧到與蔣公的伉儷情深。

有關蔣經國總統的靈寢，因為他生平非常孝順母親，而且痛心母親在日軍轟炸之中犧牲（很少人知道，他生前家中從不用日本產品），因而他曾遭命今後遷回奉化，葬在母親旁邊，也是他身為人子的孝心。

生平風波全遭誤解

蔣緯國將軍生平有幾次風波，值

得分析。

引起外界誤解的，最早有一九六四年「湖口兵變事件」，然後有一九一一年所謂「槍枝事件」，最讓他感傷的，則是一九九六年房子被誣讎特權，而被粗暴拆毀事件。

首先，湖口事件，發生在一九六四年一月二十日。

當時他剛交卸裝甲兵司令，郭東暘司令受訓，副司令趙志華少將代理。他生平非常清廉自持，因為看不慣高層有人生活奢華，申請貸款買房子未獲准，便曾經在湖口一次演習，高舉手槍，發表對時局批評，號召官兵到台北保護老總統，等於「清君側」。

這件事情本來是一件很單純的個人失控事件，卻被渲染成很嚴重的兵變事件。很多人後來以訛傳訛，非常離譜。我因為正好小時住台中，跟趙家離很近，與他們小孩很熟，所以有很多第一手觀察，值得說明。

我對趙志華的印象，就是很欽佩他。

有一次，我到他家裡，跟他小孩一起玩，並把功課也帶去做；我記得是英文，他還坐下來教我英文。我記得有一題，他問我為什麼這樣答？我理直氣壯的講，「本來就是這樣」；其實文法當然應有原因，我自己不明瞭，卻還聲音很大，實在很魯莽。他當時已經是位將軍，卻很耐心的跟我解釋理由，態度非常和藹可親，令我心中深感慚愧。

當時我家境清苦，我還在家中幫忙養雞，經常要倒雞糞。有一次他自己開吉普車，看到我正在倒雞糞，不顧我的身髒手髒，停車跟我握手鼓勵，令我心中非常感動。

我伯伯也是中央軍校畢業，但是生平坎坷，退伍後因為窮困，曾經在台中公園旁，擺地攤賣紅茶冰。他路過看到了，也不管身上金光閃閃的軍服，立刻停下吉普車，走到路邊攤，

給予溫言問候。

由此都可看出來，他是個非常正直，而且溫厚的長者。蔣緯國在他出事後，仍然在蔣公前，肯定他的正直人格，其實並未看錯！

蔣公後來，也是親自聽了趙志華的講話錄音，認為他並不是謀反，所以未批死刑，改成終身監禁。

趙志華的夫人，在這件事情發生之後，堅忍不拔，忍辱負重，靠教英文撫養四位小孩，也讓我非常欽佩。

這件事情過了很久之後，趙志華夫人搬到美國，和幾位小孩一起同住；有一年，她從美國回來，已經事隔起碼三十多年，蔣緯國將軍已退休，她托我安排前往拜望蔣將軍。當時我特別陪她，一起到中正梅園探望蔣氏，他依然很溫和、很厚道親切的問她家庭情況，沒有任何抱怨。

蔣緯國將軍因為這件事情，升遷受到連累，在中將停頓十五年，他經常自我解嘲的說，快泡成「中將湯」

了——但是對於趙家，他卻一直非常呵護、關懷，毫無微詞，也沒有任何重話。讓我真正見識，什麼叫做忠厚、什麼叫做俠義，什麼叫做長者風範！如果說他有微詞，他會偶爾指軍中某些人士故意誇大事件，以此逢迎邀功，但是卻冤枉了趙將軍，也扭曲了事情真相。幸虧蔣公明察秋毫，並沒有批准死刑。

蔣將軍生前，除了這件風波之外，晚年曾經突然被人誣告「藏匿槍枝」，聽來駭人，其實瞭解真相之後，便不值一笑。

蔣將軍的生平，最喜歡收集兩樣東西，一樣是各式各樣的槍枝，另外一樣，就是各式各樣的拆信刀。

我每次出國，都帶各種古雅、有特色的的工藝品拆信刀送他，他看了眼睛都會立刻一亮；由此很可看出他的軍人本質，愛槍愛刀，「寶劍贈英雄」，可以說是最好的形容。

當時，他在台中宜寧中學住處閣

樓，存放很多獵槍以及打靶用的槍，卻被故意檢舉，說是私藏槍械，真是非常冤枉。後來由李永然大律師處理，因為太離譜了，所以檢察官不起訴偵結。

另外一個很嚴重的冤案，導致他晚年心中相當窩囊，就是他的房子被強拆。

他的房子，因為原來住的地方附近蓋高樓，造成安全問題，鄰居居高臨下很清楚能到他在家中各種動態，所以經由友人介紹，賣掉原來住所，自費建造，搬到陽明山的山區。

因為那個山區是保育區，所以被批評是特權。但實際上，這塊土地取得過程，完全是合法的。他並曾依法交過很多地稅跟房屋稅，代表政府認可過程是合法的。

但是，此時陳水扁為了要故意製造「打特權」的形象，加上李登輝當時，對蔣緯國心懷仇恨，所以故意拿他開刀。

在蔣將軍住宅附近，原來有一個憲兵班，在一九九六年二月，靜悄悄的撤掉了；憲兵班的撤調，絕對不是身為台北市長的陳水扁能做到，顯然

得到李登輝的暗助。第二天，突然之間，有一群民眾持沖天炮，不斷地往他住處裡丟，以此製造恐怖氣息。

這真令人難以想像，很像文革時的武鬥，後來蔣將軍被迫從山上的房子遷居，人權以及產權一夜之內均被摧毀。

然而，無論從法理上、或情理上，蔣氏都是完全合情合理合法，但他竟然被誣告成特權，而且被百般羞辱，被迫離開住了很久的房子，心中非常鬱悶。

在那同時，陳水扁也以同樣手法羞辱學術界大老錢賓四（錢穆），說他在東吳大學裡面的房子也是特權；其實那是老總統蔣公為了禮遇國學大師，所特別指定蓋的房子。賓四先生聽了非常生氣，為了表示風骨，所以

在晚年，眼睛已經失明的情況之下，仍然離開了他幾十年很熟悉的素書樓，另外再租房子。

錢先生晚年，因此也是一直鬱悶不樂，非常生氣，結果搬出沒多久後，就過世了。陳水扁表面上號稱打特權，其實打的都是很受民間愛戴、很有風骨的無辜大老，一個是學術界大老，一個是軍政界大老。

結果，等他當選總統以後，回過頭來，又假惺惺的向錢夫人表示道歉，要去致意，錢夫人當然一口就拒絕了。

另外，陳水扁也曾私下派人向蔣緯國將軍家人，要求和解；等於在公開羞辱，卻私底道歉。由此可以證明其作風。

蔣將軍晚年飽受打壓，幸能因為生性開朗風趣，經常舉重若輕，談笑間用幽默化解陰霾，很能提振人心士氣。例如，他房子被拆毀，「資政」被取消，家運遭受大變，他仍笑著自

嘲，「我原來是無業遊民，現在我成了無殼蝸牛。」令人聽了後既心酸，也心疼。

還有一次，我與他聊天，還有多位老將在座。我談到宋心濂上將死因可疑，很可能因為反台獨，知道太多內情而遭害；尤其他猝死時，正好就是生日，生日與忌日成為同一天；而且他在洗溫泉中過世，全身赤裸，時間與方式均與黑道迷信很像，也與余登發暴斃時情景很相似。

當我講完之後，每人心情頓時凝重，此時將軍突然說道：

「這提醒我們，今後我們在生日不要洗澡！」

他講玩之後，立刻引起哄堂大笑，化解了大家沉重的心情，也令人欽佩他的機智與風趣。

眾所皆知，蔣將軍生平很會講笑話，有天生的群眾魅力，形成人格特質。尤其其他說笑話董素不拘，中外俱有，簡直可以印本專集，肯定叫好又

叫座。

有一次，他約我到中華戰略學會的辦公室圓山，他跟我談完後，隨即進入小房間更衣，然後又想起還有話，又找我進去談，我親眼看到他更衣時，光著上身，背後刺了四個大字——

精忠報國，令我心中一震，馬上想到岳飛的忠義精神，也對蔣將軍真誠自然的人格，印像非常深刻！

一九八六年，我在中央大學當文學院長，請他到學校跟學生演講。他演講完後，除了贈送梅花給中央大學，合照時，還主動把領帶卸下來，往後丟給學生群，搶到的同學立刻戴上，學生嬉笑搶成一團，又興奮又好玩。然後他就敞著領口，蹲下來跟學生們合照，很自然的，與學生完全打成一片。真正具有天生親和力。

綜觀蔣將軍一生，看似風光，其實懷才不遇，並未完全施展才華，甚至常遭誤解，但他只是幽默的講，因為他「沒有人事關係」。

他對於挫折，就是這樣，永遠報以陽光的笑容，永遠報以水幫的哲學。因而，生平無論多少心酸多少淚，都在陽光與水中融為無形。這種堅忍與寬厚的精神，令人非常欽佩！

一九九七年，蔣將軍過世之後，其公子蔣孝剛拿著他一張充滿陽光笑容的照片給我看，然後說，你看「他真的就像這樣燦爛的笑容，是這麼可愛的一個人」！父子情深，也令我心中深深感動。

總結蔣將軍生平，中年之前功在軍中，晚年之後經常發出正義之聲，可說功在全民。

一九九三年，他第一位用個人經費，贊助反台獨的「新同盟會」；一九九四年，他第一位挺身而出，批判李登輝的台獨路線；一九九五年，他第一位發表文章，〈正統國民黨何去何從〉，為今後中國國民黨定位。

另外，他也是第一位分析蔣公抗戰戰略的大老；後來，也是第一位提

案「兩蔣移靈」的大老，並且也是第一位對於鄧小平「一國兩制」提出新詮釋，並且對於「一國」有新定義的大老。

凡此種種，都很可以看出他的遠見、勇氣、與膽識，他雖然提出新詮釋不容於台獨人士，至今仍被醜化打壓，但從長遠歷史來看，肯定能夠流芳百世！我認為這些都是他一生對中華民族重大貢獻！

尤其，如今在他過世十年之後，事實已經證明，他的遠見非常正確！當時他寧可身受各種迫害，仍然勇往直前，「明知山有虎，偏向虎山行」，這種正氣與毅力，深深令人欽佩！也不愧為蔣家後代！

展望今後黨運國運，如果大家都能回歸正統中國國民黨的創黨精神與理想，奮發圖強，多多效法他的風範，以「永遠的陽光」、「永遠的水幫」眾志成城，相信必能早日撥雲見日，呈現藍天，更快完成統一大業！